

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.114

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Martes 19 de febrero de 1901



LA SEÑORA

## DOÑA AMALIA RUIZ Y CAMPA

Viuda de Valle Rojo

Ha fallecido en Cabezón de la Sal, el día 18 de febrero de 1901, a las 10 horas del mismo día.

R. I. P.

Su hermana doña Eulogia; primos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos la encomienden á Dios y se sirvan asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se han de celebrar en la iglesia de esta villa los días 21 y 25 del corriente, á las diez de la mañana, por lo que les vivirá agradecidos.

Cabezón de la Sal 18 de febrero de 1901.

### A un bravo

Del buen Bravo la bravura me pone en muy grave aprieto, al dedicarme un soneto modelo de galanura.

Un soneto superior, que yo no merecía y que más me agradaría dedicado por su autor.

Mas, aunque el Pacotillero diga, de envidia comido, que el soneto consabido no se coció en tu puchero,

no te importe, porque esclavo de mi sentir he de ser, gritando á más no poder, ¡bravo! ¡bravo! ¡bravo! ¡BRABO!

El Diablo de la Tierra.

### MARINA MILITAR

Escuela de aprendices marinos

Dice nuestro colega madrileño *El Correo*, en una correspondencia que publica el Ferrol:

«Existía en el departamento del Ferrol una Escuela de aprendices marinos á bordo de la corbeta *Villa de Bilbao*, buque que aun cuando es el más antiguo de todos cuantos hoy existen, pues fue adquirido en Londres en 1845, se encuentra aún en buen estado.

En este centro de enseñanza, creado por el general Beranger, se recogía á los pobres desheredados de la fortuna que vagaban por las plazas, mayores de catorce años; se les educaba convenientemente, haciéndoles útiles para la patria y la familia, y de ellos salían los cabos de mar y contramaestres, después de adquirir la práctica necesaria á bordo de la corbeta *Nautilus*, en la que emprendían largos viajes.

Esto se obtenía gastando únicamente cinco mil pesetas anuales; pues bien, esta Escuela que tan reconocidos beneficios ha proporcionado, ha sido suprimida por el señor Ramos Izquierdo, obedeciendo á un espíritu mal entendido de economías.

Esta medida ha producido disgusto en la Marina; pues ve que desaparece una institución tan beneficiosa y que producía un gasto pequeño, en los mismos instantes en que se gasta una crecida suma en los talleres de artillería del arsenal de la Carraca, cuando no debía sostenerse más fábrica de Artillería que la de Trubia.

Este tejer y destejer continuo de la administración española es una de las principales causas de lo desmedrado que estamos. Las economías deben hacerse en lo superfluo, en lo inútil, y no en aquello que es de indudable utilidad, como la escuela de aprendices marinos, que por su ventaja militar de formar cabos y contramaestres y por su importancia social de arrancar de la vagancia y hacer hombres á muchachos que abandonados pueden ser víctimas del vicio, futuros pobladores de cárceles y presidios.

Las modernas exigencias de la marina militar demandan una preparación larga y laboriosa en el personal, pues así como el material de combate no se improvisa cuando se quiere, tampoco las tripulaciones se improvisan cuando hacen falta, y por falta de preparación y de pericia es por lo que en la mayoría de las veces se inutilizan los barcos apenas navegan y hacemos el ridículo y dejamos mal parado el nombre de nuestra marina; por eso toda economía que se dirija á restar conocimientos y suficiencia á los futuros tripulantes de nuestros buques debe ser rechazada como perjudicial, pues economías de esa índole en todo tiempo resultan caras, porque á la corta ó á la larga obligan á gastar dos veces el dinero.

### ¡Confetti, todo confetti!

Si Dios no lo remedia y la afición al confetti no decrece, la humanidad habrá de acabar, seguramente, su existencia sepultada bajo un océano de papellitos de colores en cualquiera de los próximos Carnavales.

Dicen por ahí malas lenguas que el Carnaval va de capa caída y que está llamado á desaparecer. Efectivamente, está llamado á desaparecer... entre confetti; es decir, á morir empapelado.

Y bien merece que la empapelada fiesta que ha sido origen de actos punibles y de fechorías sin cuento. ¡Cuántos serán empapelados con menos motivo!

Ya estamos tan hechos al confetti, que el Carnaval, sin esos papellitos multicolores, perdería animación, y color sobre todo.

Esa lluvia pintoresca é inofensiva presta tal alegría á todo cuadro carnavalesco y tal movimiento á las figuras del cuadro, que verdaderamente resulta insustituible el confetti.

Las mujeres sienten por él una gran simpatía; le consideran como uno de sus mejores adornos y como el pregón de su hermosura, ó por lo menos de que tienen quien se acuerde de ellas y en ellas fije sus ojos pecadores.

Muchacha que sale á la calle y no vuelve á su casa ostentando en la cabeza una rociada de confetti, inspira lástima á todo el mundo. Por eso muchas, para evitar el ridículo, salen de casa con el confetti.

El confetti es casi un símbolo de nuestra manera de ser en esta época de superficialidades y ligerezas; es algo que molesta y agrada; que parece un insulto y resulta una caricia; que se rehuye y se busca; que brilla en el espacio y tiembla en el cabello de las muchachas, para mezclarse después entre el fango ó el polvo del paseo; algo que tiene matices de flores y brillo de oro; motivo para que nos sonría una mujer; prólogo de amores, muchas veces; causa de rompimientos otras y siempre juguete que alegra y nos envuelve en una atmósfera de ensueños y de gratas ilusiones.

El confetti es, en no pocos momentos, revelador de las intenciones del que le arroja sobre nosotros: hay quien por el capricho de causarnos algún daño ó producirnos molestia, le mezcla con arena y otros que, por el contrario, vierten dentro del cartucho de confetti algunas gotas de esencia para que los papellitos nos produzcan un olor agradable.

RICARDO.

Suele también el confetti marcarnos los grados de buena educación y el modo de conducirse de muchas personas; las hay que lo echan bruscamente y metiéndonos los dedos por los ojos y otras que en pequeñas porciones y suavemente lo dejan sobre nuestras ropas. Las primeras parece que nos abofetean; las otras nos acarician.

La costumbre de arrojar confetti no habrá de desaparecer tan fácilmente, durante las fiestas con que rendimos culto á Momo, porque, como he dicho antes, no es más que un símbolo de nuestro modo de ser, una alegoría de nuestras costumbres y aficiones.

En el campo de la política predomina el confetti; son los caballeros que brillan unos días y bullen y se agitan para caer inmediatamente entre el polvo del olvido. En literatura y en arte también abunda el confetti; le constituimos la gente menuda y de pocos vuelos, que revoloteamos un momento para caer entre el fango de lo vulgar y ridículo, y los hombres todos no somos más que confetti, sólo confetti que nos agitamos locamente en esta carnavalada á que nos han obligado á asistir...

El confetti es de distintos tamaños, formas y colores; hay confetti unicolor, tricolor y multicolor, como hay hombres y organismos sociales que presentan diferentes formas, aspectos y colores, y no son más que papellitos menudos y casi imperceptibles.

Esa clasificación de colores del confetti me trae el recuerdo de cierto concejal que, en uno de los anteriores Carnavales, al ver anunciado en el escaparate de un comercio el confetti multicolor, me dijo con la mayor naturalidad, poniendo de relieve su falta de cultura:

—Hombre, voy á comprar un paquete de confetti multicolor encarnado.

Los hombres como ese no entran siquiera en la categoría de confetti; son los granos de arena que mezclan los mal intencionados entre los papellitos menudos de que me he ocupado en este artículo insípido y lleno de palabrejas mal hilvanadas y de ideas menudas... ¡confetti también; todo confetti!

José Rodao

### MUSEO COMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTÁBRICO» por ROJAS



EN PLENO CARNAVAL

—¿Tú de clown?

—Ya estoy vestido para no hacermee esperar...

—¿Y por qué?

—Porque he sabido que me van á contratar.

—Pero ¿te vas á atrever?

—Sólo el dudarle me enoja...

—¿Y qué es lo que vas á hacer?

—Bailar en la cuerda floja!

### CRÓNICA DE PARÍS

París 16 febrero 1901.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

La cuestión cubana

«Paris Nouvelles» continúa recibiendo de la Habana y de los Estados Unidos interesantes telegramas relativos á la cuestión cubana, y no vacilamos en darlos cabida en nuestras correspondencias, atendiendo á la importancia que sigue teniendo esta cuestión para gran número de españoles.

He aquí los telegramas de ayer:

«La Habana.—La Convención cubana ha votado por 15 votos contra 14 una cláusula que tiene por objeto y por resultado hacer á Máximo Gómez elegible para el cargo de Presidente de la República.

La cuestión relativa á las relaciones que deben establecerse entre Cuba y los Estados Unidos será sometida á una comisión especialmente encargada de redactar el texto de los artículos á insertar en la Constitución para determinar este punto.

Nueva York.—Empieza á creerse que la Convención cubana, en vez de esperar la aprobación de Mr. Mac-Kinley para la Constitución que discute tan largamente, tiene intención de elegir al Presidente de la República cubana y lanzar entonces su proclamación de independencia.

Esta creencia se funda sobre todo en el afán con que la Convención ha legalizado la situación de Máximo Gómez, el cual, no habiendo nacido en Cuba, no hubiera podido ser elegible para la Presidencia.

Lo cierto es que la situación causa un malestar visible en la «Casa Blanca» de Washington y en el mundo oficial americano.

El general Dewet

El corresponsal de la *Gaceta de Francfort* en el Cabo nos envía el resumen de un discurso pronunciado por el general Dewet en Klerksdorp á últimos de noviembre:

«Hay que amar al vecino, pero hay que odiar

al inglés, declaró el general. Al menos yo educo á mis hijos en este principio. Dicen que debe haber algunos ingleses buenos en la tierra, pero con seguridad deben haber muerto hace tiempo, porque no encontré ninguno jamás.

El éxito final será para nosotros. ¡Que los ingleses devasten el país cuanto puedan! Este volverá á florecer, porque los mismos capitalistas le fertilizarán con su dinero. Los capitalistas vendrán como los cerdos van á las trufas. Para el Africa del Sur las trufas son las minas de oro.

Un día los generales ingleses me persiguieron con 26.000 hombres. Yo no tenía más que 2.000 y llevé á los ingleses donde quise. Siempre pasará lo mismo, pues nunca me cogerán vivo. Y mi muerte hará cambiar en nada la situación, pues yo tengo designado á mi sucesor.

El general Dewet terminó su discurso anunciando su intención de invadir la colonia del Cabo. «Entre afrikanders—dijo—ninguna clase de neutralidad es posible. Los habitantes del Cabo estarán á nuestro favor ó á favor de los ingleses; no hay término medio.»

Un telegrama de Pretoria anuncia que Dewet ha penetrado en la colonia del Cabo.

Los estrenos

*La Chanson de pays*, drama en cinco actos y ocho cuadros de Jules Mary, estrenado en el teatro del Ambigu, parece destinado á mantenerse largo tiempo en el cartel.

Los directores y empresarios de este popular coliseo, señores Grisier y Holcher, tienen acierto en la elección de las obras y ponen gran cuidado en que su representación sea la más perfecta posible. *La mise en scene* de la obra estrenada corre parejas con la de *L'Autre France*, que ha hecho una brillantísima carrera.

*La Chanson du Pays* es un drama histórico, con la fábula indispensable para los efectos escénicos. La época escogida por su autor es el período revolucionario en que los ejércitos franceses improvisados con heroicos voluntarios hacen frente á la coalición europea que amenazaba las fronteras.

La acción pasa en los bosques del Argona, cuando se trataba de defender contra la invasión los famosos desfiladeros que podían facilitar el paso al ejército enemigo, cuyas filas aumentaban los nobles emigrados con sus más fieles servidores. La toma de Verdun por los aliados, el trágico suicidio de Beaurepaire, la salida de las tropas con los honores de la guerra, y más tarde, la hermosa revancha de Valmy, donde afirmó el genio precoz de Mareau, son los principales acontecimientos históricos que sirven de marco á la dramática acción inspirada por Jules Mary y muy bien interpretada por la célebre actriz Marie Laurent y demás artistas de la excelente compañía del Ambigu.

A. Saissey.

### Las conducciones eléctricas

Los accidentes ocurridos hace poco tiempo en la capital de España por los cables eléctricos, que pusieron de manifiesto la existencia de un gravísimo peligro suspenso sobre los pueblos donde se autorizan sin las debidas reservas esas conducciones, nos movieron á llamar la atención de las autoridades y de los vecindarios sobre este asunto, verdaderamente trascendental, y que ha de serlo más cada día por aumentar de un modo constante las instalaciones industriales de electricidad en sus distintos aprovechamientos en la vida moderna.

A este fin preparáramos un artículo, que ya anunciamos; pero la publicación más importante de España, *El Imparcial*, nos da hecho el trabajo con la opinión de una autoridad científica, que se expresa por cierto de modo bien absoluto y terminante, y ante su juicio facultativo respetable desistimos de exponer por nuestra cuenta cosa alguna, retirando lo que sobre el particular teníamos escrito. Dice así:

«Con el alumbrado eléctrico de larga distancia tendremos más desgracias que lamentar, andando el tiempo. En esta provincia hay compañía que tiene hasta 10.000 volts de potencial, y los postes de sus líneas no están pintados con color especial que llame la atención y cruzan las carreteras por el aire, cuando debiera ser «precisamente» este cruce subterráneo, porque en caso de temporal no hay posteo seguro, por bien empotrado que esté, y al caer sobre la carretera no sirve la defensa que puedan tener, toda vez que con voltajes tan elevados es segura la muerte del que pase por aquel lugar.

«Para que se comprenda hasta qué punto es cierto esto, bastará citar el caso de un funcionario de una Compañía inglesa de electricidad cuyo voltaje es solo de 2.000 unidades. A pesar de hallarse sobre un suelo de caucho, llevando zapatos de goma y guantes de caucho y siendo de porcelana el mango del enchufe con que iba á establecer una comunicación, ese funcionario sentía los efectos de la electricidad. Calcílese, pues, si hay que tomar precauciones contra los voltajes elevados.

«Las líneas de transporte deben instalarse á bastante distancia de toda otra línea y con cable subterráneo siempre que haya cruce. Aun así, no se evitarán por completo las desgracias, pero serán menos frecuentes.»

Fijense bien en ello cuantos tienen el deber de velar por la tranquilidad de los pueblos que administran ó gobiernan.

Aquí, en Santander, si quiera sean de corrientes continuas, que son menos peligrosas, tenemos cables que cruzan en todas direcciones la población, algunos de los cuales se hallan en un estado de deterioro verdaderamente alarmante, como dijimos ya.

«El concejal señor Herrero en una de las sesiones del Ayuntamiento; y en la provincia hay, no una, sino varias conducciones de alta tensión, de más de 3.000 unidades algunas de ellas, que cruzan las carreteras sobre postes, en vez de subterráneas como indica la necesidad de los experimentos hechos con corrientes de mucho menor importancia.

Es, pues, de esperar que los Ayunta-

proletarios haciéndoles emigrar, despoilando y empobreciendo así al suelo patrio.

España está necesitada del trabajo de todos sus hijos y no le sobra su población, antes bien debe dirigir sus esfuerzos á que aumente, ya que le sobra territorio para sostener triple número de habitantes de los que hoy cuenta.

El que desee emigrar, que emigre en hora buena, mas libre y espontáneamente, con entera conciencia de lo que hace; pero siempre en la confianza de que la patria, erigida en madre previsor y vigilante, no le desamparará ni mientras pise su suelo ni cuando resida en el extranjero, de donde le volverá á su seno si se encuentra privado de la fortuna, en cuya busca fue, y acosado por la miseria desea regresar.



A LA LIBERTAD

¡Celeste libertad! Astro fecundo que triste á veces su fulgor derrama, cuando al mirar su luz trocada en llama mejor destruye que ilumina el mundo!

Ya hundida del abismo en lo profundo, ya rica de poder, de gloria y fama, como la madre por sus hijos clama, aclamo yo tu imperio sin segundo.

Dentro del corazón tu nombre leo; antes que ausente de mi hogar te lloro, antes que el hierro del esclavo muerda, de mi existencia el fin hallar deseo;

¡maldito aquel que hipocrita te adora! ¡maldito aquel que estúpido te pierda!

Manuel del Palacio.

### En el Sur de Africa

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 18.—15.10.

Contra la recluta

Un despacho de Melbourne participa que el primer ministro de Australia se ha negado á que se recluten individuos australianos para formar parte de la policía inglesa del Africa del Sur.

Intento de fuga

Desde Lorenzo Marques comunican á Londres que los boers refugiados en aquella colonia intentaron evadirse, pero no lo lograron.

El Gobernador de la colonia enviará fuerzas á distintos puntos para evitar que vuelvan á traspasar los refugiados la frontera del Transvaal.

Funcionario financiero

En breve saldrá de Londres para el Africa del Sur el consejero financiero pedido por lord Kitchener.

Bajas inglesas

Las bajas que publica el *War Office* ocurridas anteayer en el ejército inglés del Transvaal, son dos muertos y seis heridos en combate.

De estos últimos uno es oficial. Además hubo 19 muertos por enfermedades.

La peste

Telegrafian del Cabo que las tripulaciones de los buques ingleses han desembarcado en algunos puntos de los alrededores, para mantener la vigilancia en los lazaretos habilitados para evitar la propagación de la peste bubónica.

Ayer ocurrió una nueva defunción. Han ocurrido también otras dos nuevas invasiones.

RICARDO.

Carlos M<sup>c</sup> Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.º DERECHA

El Dr. Benet, médico y dentista, reanuda su consulta.

MUELLE, 14, 2.º

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Colosa, 1, 2.º.—Consulta de nueve á cinco todos los días laborables.

### En favor del emigrante

De tiempo en tiempo vemos en la prensa española que se publica en América excitaciones á sus compatriotas de la Península para que no abandonen el suelo patrio en busca de una fortuna ilusoria que suele trocarse en una pobreza cierta. «Centenares de españoles vagan por las calles de Méjico—decía hace poco un periódico—viviendo de la limosna, que no de muy buen grado les dan sus propios compatriotas.»

No siempre el emigrante abandona la patria por su libre y espontánea voluntad, y muchas veces es impulsado á ello por las excitaciones de los agentes que en el territorio nacional tienen las empresas navieras y de emigración, quienes pintan con tan hermosos colores el privilegiado país á donde ha de dirigirse la corriente de población que abandona á España, encarece exageradamente y de tal modo su riqueza y las facilidades de labrarse rápidamente una fortuna, que el incauto cae en la tentación; y como ve miseria en el presente y se le hace soñar con abundancia en el porvenir, no duda en desahucarse de su escaso peculio y trasladarse al otro lado del Atlántico, para lo cual los agentes facilitan pasaje y ofrecen dárles colocación segura tan luego pisen tierra en la dorada Janja á donde se dirigen, resultando en la mayor parte de las veces que la pobreza y el hambre son quienes esperan al desgraciado que se fió en tales promesas, viéndose obligado á regresar á la patria y teniendo que pagar muy feliz si arriba á ella, aunque pobre, con salud bastante para dedicarse al trabajo con que atiende á sus necesidades.

Lo que ocurre en España sucede también en Italia, y á prevenir esos males ha dirigido su celo el Gobierno italiano dictando recientes leyes protectoras, votadas ya por las Cámaras, en las que se pone fin á la especulación de las agencias de emigrantes para que acabe la trata de blancos, tan infame y tan antinormal como la de los negros, de la que nace una esclavitud más dura aún, por recaer en seres civilizados, que la escoge sus víctimas en las costas africanas: por esas leyes no solamente se evita el que se engañe al que desea alejarse de la patria sino que también se le protege si se encuentra en tierra extranjera abandonado y en la miseria, facilitando su repatriación, que siempre es riqueza el devolver á la patria los brazos útiles para el trabajo que la abandonaron para ir en pos de soñadas riquezas.

Nuestros legisladores debieran estudiar esas leyes italianas y redactar un proyecto conforme con el espíritu que las informa, para que nuestras Cortes las den su sanción y así acabe la grangería de los especuladores que engañan á los aldeanos y



Bolsa de Bilbao

Operaciones del día 18 de febrero de 1901

ACCIONES
Banco de Gijón, 360 pesetas precedente
Compañía de seguros Aurora, 600 pesetas precedente.

OBLIGACIONES
Ferrocarril Bilbao a Durango, 2ª hipoteca 104'50.

CLARO COMO LA LUZ DEL DÍA

Prueba evidente de la superioridad de la Emulsión Scott

Sólo hay una fórmula en que el aceite de hígado de bacalao es beneficioso para los niños que sufren de malas digestiones.



Felipe JAIME

Muy señores míos: En vista de los buenos resultados que mi hijo ha obtenido de su Emulsión Scott, tengo el gusto de escribirles estas pocas líneas.

MI HIJO, llamado Felipe, de once años de edad, padecía del estómago, y en consecuencia no tenía apetito para comer, encontrándose al mismo tiempo bastante pálido y flaco cuando se me ocurrió probar en él la Emulsión Scott.

Un frasco de prueba será enviado a quien lo pida a don Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

ENFERMEDADES NERVIOSAS
Curación cierta por el
JARABE HENRY MURE

Eau de Botol
DENTIFRICOS ANTISEPTICO SUPERIOR

La Ilustración Española y Americana
La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda.

LABORATORIO QUÍMICO MICROGRÁFICO
E. de la VEGA
LOPE DE VEGA, 15

CATARROS
Dengue, Trancazo, Influenza

y afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

EMPLAAR LAS
CAPSULAS DE TERPINOL DE ADRIAN

En todas las farmacias
EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

GRAN LIQUIDACION

EL VALENCIANO de la calle de Puerta la Sierra, número 5, liquida todas sus existencias de loza, cristal, calzado, cestas, guitarras, bandurrias, etc., etc.

No se abre los domingos
RODRIGUEZ Y SANCHEZ, AL LADO DE CARÚS

Zapateros

Se necesitan oficiales zapateros que trabajen al chirló, escarpineros y aprendices.

Telegrama importante
Confetti, a 80 céntimos kilo; serperinas, casi de valde. En el estanco del Puente y Correo, 8.

Confettis y serperinas

Modernistas, de colores lisos y blanco y negro.

En cantidad, clases, envase y precios como nadie en Santander.

La casa A. OTERO, San Francisco, número 1

Corderos

asados en Castilla. De venta en El Brasil, San José, 8.

Información A. Bancos

"El Cantábrico" a sus lectores

Nuestro corresponsal especial don Armando Bancos, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, al que envíe este suelto, de cualquier asunto judicial, mercantil o administrativo, que radique en las oficinas públicas o particulares de Madrid.

Fábrica de mosaicos y piedra artificial

de V. Valderrama. - Santander
Se construyen bañeras, pilas, veladores, mesas, jarrones, peldaños, balustradas, remates, capiteles, todo con el mejor gusto y economía.

Ganga verdad

Tenemos el gusto de participar al público que cuando necesite de estos productos se fije bien en lo que compra. Esta casa sigue fabricando todos sus mosaicos con los colores incrustados en una capa de cemento que no baja de 5 milímetros de espesor.

Approchárselo. - Bañeras de mármol artificial, desde pesetas 80 una; fregaderas, desde pesetas 7 una; cemento Portland en barriles, clase extra, a precio muy económico. No olvidarlo y no comprar nada sin visitar antes esta casa.

380 carpos

tierra erial, se vende en buenas condiciones. Término de Camargo y... adyacente a Parhayón. Tiene buenos pastos. Informarán en esta imprenta.

Pérdida

Se gratificará con todo su valor a quien entregue en esta administración un cintillo perdido el lunes por la tarde en el Muelle.

Material de vapor y eléctrico en venta

Dos máquinas de vapor tipo Compound, de 45 caballos. Dos calderas multitubulares, inexplorables, tipo Babcock & Wilcox. Dos dinamos corriente continua Oerlikon, de 250 Amperes a 120 Volts.

Sociedad Española de Droguería General

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en la sesión celebrada en Santander el 27 de enero del año corriente, acordó repartir entre los señores accionistas un dividendo activo de 20 pesetas por acción de la serie A, a cuenta de las utilidades que les correspondía percibir en el primer ejercicio social.

Caramelo verdadero Suizo. Confitería de Ramos, Becedo, 11.

Ultima hora

(Recibidos desde las 2 15)

Madrid 18--22'30

Enagenado

El cónsul de los Estados Unidos en Kiel se ha vuelto loco.

Alemania en Marruecos

Dicen de Tánger que el Sultán de Marruecos ha concedido a Alemania la instalación de un depósito de carbón en el punto de la costa que designe al efecto.

Más huelguistas. - Meeting y suscripción

En Gijón 200 obreros de la estación se han declarado en huelga.

En Sevilla se ha verificado un meeting de obreros para mostrar su adhesión a los huelguistas de Gijón y se ha abierto una suscripción para enviarles socorros.

Muerto de frío

Dicen de Soria que en la carretera se ha encontrado el cadáver de un arriero, muerto de frío.

Montero Rios

Ha llegado a Pontevedra el señor Montero Ríos.

El Carnaval

En las poblaciones donde este año se celebra el Carnaval con más brillantez son Cádiz, Málaga y Alicante, organizándose vistosas cabalgatas y presentándose al público ingeniosas máscaras.

Los despachos de provincias indican que en la mayoría de ellas el Carnaval está desanimado.

En Madrid hoy ha hecho menos frío y estuvo más animado que ayer.

La carroza que más ha llamado la atención ha sido una que figuraba una barca jetera, tripulada por la señora Pardo Bazán y distinguidos gallegos.

Los tripulantes entonaban cánticos gallegos. Esta carroza ha ganado el primer premio.

Los premios segundo y tercero quedaron desiertos.

Se concederá un premio a la carroza anunciadora de estilo japonés propiedad de Los Tiroleses.

Han abundado las máscaras sueltas. La infanta Isabel paseó en carruaje, el cual fue cubierto de serpentina.

El desfile y la iluminación eléctrica resultó brillante.

Ayer recaudó el Ayuntamiento con motivo del Carnaval 31.400 pesetas.

Trabajos suspendidos

Anuncian de Valencia que han sido suspendidos los trabajos en los muelles.

Patrullas de la guardia civil evitan los desórdenes.

Obreros y patronos celebrarán una reunión para intentar un arreglo.

Hácese cuetaciones con destino a los huelguistas de Gijón.

Silvela en alza

Gana terreno la candidatura del señor Silvela para formar Ministerio.

Billetes en circulación

El Consejo del Banco de España ha acordado poner en circulación la emisión de billetes de cien pesetas de fecha 1.º mayo de 1900.

Los cocheros

Hay corrientes de transigencia para solucionar la huelga de cocheros.

El general Weyler dice que si se ha apremiado al presidente de la Sociedad de cocheros ha sido por excitar a éstos a la huelga.

Otra víctima de los eléctricos

En la calle Mayor ha sido atropellado por un tranvía eléctrico un niño de doce años llamado Filomeno Sánchez, el cual quedó destrozado y falleció al llegar a la Casa de socorro.

Dudas

Siguen las dudas, a juzgar por lo que se oye en determinados círculos políticos, sobre quién será el sustituto del general Azcárraga en la Presidencia del Consejo.

Tranquilidad. - Censura suprimida

Los despachos de provincias acusan tranquilidad.

El general Weyler ha reunido hoy a los directores de los periódicos para comunicarle que, en vista de la tranquilidad que se observa en Madrid, desde hoy ha suprimido la previa censura y podrán publicarse las noticias oficiales referentes al orden público en provincias.

No podrá hablarse de los Casertas ni de lo que se refiera al orden público en Madrid.

Las dudas deberán ser consultadas al mismo general Weyler.

Un despacho de Copenhague dice que el Rey Cristián fue atropellado y derribado por un ciclista.

El Monarca resultó con una herida en una mano.

Término de huelga

El miércoles terminará la huelga de Chalons.

¡No faltaba más!

El Gaulois publica una interview celebrada por su corresponsal en Madrid con el señor Silvela, y en la que éste declaró que la situación económica de España es buena.

Añadió que no cree necesario que vuelvan al poder los liberales, cuyo programa es igual al de los conservadores.

Madrid 19--2'30.

Nombramientos

Dicen de Roma que se han firmado los nombramientos de subsecretarios de los ministerios.

De los antiguos quedan Zanelli en Guerra y Serro en Marina.

Del Africa

De Londres comunican que ha aparecido un destacamento boer en la frontera al Norte de Graddock y recluta hombres a caballo.

Los exploradores del Sur los manda el general Littleton y se halla en De Aar.

Entre Graafreinat y Marraiburg los boers han cogido dos exploradores ingleses.

Residencia real. - Visita regia
El Rey Eduardo pasará algunos meses todos los años en Dublín.

Será suprimido el Virreinato de Irlanda. El Rey de Italia visitará a Eduardo VII en mayo próximo.

Bromas pesadas

Ayer tarde ha habido varios heridos y contusos a causa de los proyectiles carnalescos lanzados en la batalla sostenida en el paseo de Recoletos.

Hoy se dictarán disposiciones para evitar esto.

La próxima solución

En los círculos liberales se insiste en la vuelta al poder del señor Silvela.

Tiénesse por seguro que entrarán como nuevos ministros los señores Rodríguez Sampedro y Cárdenas.

Probablemente el señor García Alix irá a Marina.

Madrid 19--3.

La huelga de Gijón. - Avenio probable

Dicen de Gijón que se cree nuevamente en que se aproxima el deseado acuerdo entre patronos y obreros, bajo las condiciones siguientes:

Nueve horas de trabajo diario y 18 reales de salario.

Las horas extraordinarias se pagarán a tres reales cada una.

En este proyecto de avenio han intervenido el Gobernador y el escritor don Leopoldo Alas. Clarín.

Bailes

Se ha celebrado un gran baile de trajes en la Embajada de Francia.

Asistió toda la aristocracia. También hay un magnífico baile en el teatro Real, organizado por el Círculo de Bellas Artes.

Reina en él extraordinaria animación.

Lo de Chalons. - Huelga terminada

De París telegrafían noticias de la huelga de Chalons.

Los obreros han acordado volver al trabajo y serán admitidos todos.

Desórdenes en Argel

En Argel ha habido desórdenes. Los mozos se alborotaron al grito de ¡abajo los judíos!

Intervino la fuerza y hubo algunos heridos, haciéndose también varias detenciones.

Viajero

Ha llegado a París el duque de Cambridge.

Protesta interesada

Dicen también de París que los fabricantes de ornamentos de iglesia han protestado contra el debate de la ley de asociaciones, pues les causa perjuicio el alejamiento de las órdenes, que encargaban efectos en sus fábricas.

RICARDO.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 23

LO QUE SE VE Y LO QUE NO SE VE

ANTONIO HURTADO

Verdad es que tengo una prenda suya, y esto me consuela algo.

Poseo una rosa, único adorno que tenían sus cabellos la última noche que nos vimos. ¡Aún conserva el perfume de sus rizos!

Ya está marchita... ¿Pero qué importa? La conservaré siempre por haberla pertenecido.

Todas las noches duerme bajo mi almohada; por las mañanas la beso con la veneración que a una reliquia.

Pienso guardarla en una cajita de plata y llevarla siempre conmigo.

Esta es una debilidad que no sabrá nadie, y no tendré que avergonzarme de ella.

Javier quiere sacarme a paseo todos los días con objeto de que me distraiga.

¡Como si hubiera distracción posible para un corazón lastimado!

Anoche, sin embargo, estuve en la ópera. Se cantaba la Lucia.

Por eso fui a oírla. Aquella música estaba en armonía con mi espíritu.

Estaba lleno el teatro. Javier me dijo que había muy bellas mujeres.

Yo no las ví; serían muy bellas; pero de seguro que ninguna llegaba a Lía.

¡Como si fuera posible cantar mal la Lucia!... La Lucia no se canta con la voz, sino con el corazón.

El mío lanzaba sordos gemidos a cada nota que exhalaba la orquesta.

Hoy ha venido a verme el señor de Orobietta.

¡Y es la segunda vez en doce días! Durante sus dos visitas me ha hablado de cosas indiferentes.

¡Pobre hombre! Comprendo su delicadeza.

No se atreve a hablarme de su hija, por temor de irritar mi pena.

Sin duda cree compensar con su amistad todo lo que pierdo al perder a Lía.

¡Con qué se compensa la ventura que se desvanece?

Javier ha venido poco después de haberse marchado su tío y me ha traído una carta de Lía.

¡Cuánto ha tardado!... Esta es la única queja que tengo de ella.

¡Doce días sin escribirme, para decirme «adiós».

¡Veamos lo que dice: «César, he debido escribir a usted antes; pero siempre me ha faltado el valor necesario para hacerlo. El corazón en este punto ha podido siempre más que mi voluntad, y no es extraño: se trata de una despedida, y de una despedida eterna. ¿Cómo no se rebelaría continuamente mi corazón?»

Ya está vencido, puesto que le escribo; y puesto que le escribo, forzoso es despedirnos para siempre.

Sin esa razón poderosa que ha venido a interponerse entre los dos, Lía hubiera resistido hasta vencer.

No necesito esforzarme en probarlo; usted lo cree, porque usted me conoce, porque usted sabe que mi corazón era todo suyo.

Tenemos, pues, que renunciar a nuestras ilusiones: tenemos que sofocar nuestras esperanzas.

¡César, ¡es tan duro este sacrificio!...

¡Cuesta tanto!... ¡Tanto!...

No quiero pensar más en ello: me faltarían fuerzas para consumarlo, y conozco que debo ser fuerte.

Lo seré, César, lo seré; pero necesito que usted me ayude.

¡Se negará usted a la última súplica de Lía?

Dos veces ha estado papá a verle a usted, y las dos veces se ha venido sin decirle el objeto de su visita. ¡El pobre señor no ha tenido valor para ello!

¡Podría ocultársele acaso lo que usted está sufriendo?

Pero yo que padezco los mismos dolores que usted, tengo derecho para pedir su apoyo.

Los mártires, César, se sostienen mutuamente al dirigirse a la muerte.

Hagamos lo que hacían los mártires, infundámonos el valor que ambos necesitamos para llevar a cabo el mayor de los sacrificios.

Mendoza debe llegar mañana, y por la noche se firmarán los esponsales.

Nos falta un testigo. ¿Cómo no se negará usted a serlo, pidiéndoselo Lía?

Conozco que es cruel la exigencia; pero si no le veo a usted mañana, si no advino en su semblante la dolorosa resignación de su alma, si no me alienta con su propio valor, César, lo juro por el cariño que le tengo, creo que no acabaré mi obra.

Y entonces me moriré de vergüenza, causando la desesperación de mi padre.

¡Oh!... Ya sé que usted vendrá; pero no quiero que me lo diga, porque deseo apurar en la incertidumbre la última esperanza.

¿No es verdad que vendrá usted?

¡Oh!... Sí, mi corazón me dice que usted tiene la misma necesidad de verme por última vez, que la que tiene la infanzonada.

LÍA.

Al acabar de leer esta carta, he sentido correr por todo mi cuerpo un frío de muerte. He permanecido largo tiempo inclinado sobre aquellas líneas sin respirar y sin mover los ojos.

¡Yo!... ¡Dios mío!... ¡Yo qué la amé tanto!...

Esta idea me ha causado miedo.

Nadie ha exigido nunca semejante sacrificio.

Puedo resignarme a perderla... ¡Pero presenciar esa ceremonia!

¡Poner mi firma en su contrato matrimonial!...

¡Imposible!... ¡Imposible!...

Javier, asustado de mi inmovilidad, me ha preguntado: «¿Qué tienes? ¿Qué te pasa?»

Yo no he tenido aliento para hablar, le he señalado la carta y Javier se ha apresurado a leerla.

Al terminar su lectura la ha arrojado sobre el sofá, diciendo: «Esta es una tontería... ¡Vaya unas cosas que tiene mi prima!... Yo no iría hallándome en tu caso.»

Estas palabras han bastado para que yo forme mi juicio.

Debo ir. Iré.

El alma vulgar de Javier no comprende la prueba a que se sujetó la virtud en este caso.

XIII

¿Qué noche he pasado, Dios mío! ¿Qué nombre tienen esas mil angustias que asaltan al corazón del hombre en una noche de insomnio?

He llamado al sueño cien veces, y el sueño no me ha oído.

He querido sujetar mi imaginación, y la imaginación ha vagado a su arbitrio por el espacio.

He procurado leer, y he tenido que cerrar el libro.

La luz me hacía daño, y la he apagado; pero con la obscuridad se ha irritado más la imaginación que tenía en atormentarme.

Todos mis esfuerzos para olvidar mi situación han sido inútiles.

No quería pensar en Lía, y su imagen ha estado toda la noche delante de mis ojos.

La veía como la verá esta noche, lujosamente ataviada, llevando la risa en los labios y la muerte en el corazón.

Unas veces se me aparecía en el fondo obscuro de mi habitación, pálida y dolorida como el ángel de la tristeza.

Me miraba melancólicamente, y hendía los aires llorando para acercarse a mí.

Y se cernía un momento sobre mi lecho, y plegando sus alas doradas, descendía suavemente y depositaba un beso casto en mis mejillas.

Entonces tendía maquinalmente mis brazos para retenerla y huía y se alejaba hasta sepultarse completamente en las tinieblas.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'ANUNCIOS', 'ESUELAS DE DEFUNCIÓN', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN'. It lists prices for various types of advertisements and subscriptions.

Número suelto, 5 céntimos. Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. Pago adelantado. Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS: De Madrid.—Llega a la Administración, a las 12:10 de la mañana. Sale de la Administración, a las 2:30 de la tarde. De Bilbao.—Llega a la Administración, a las 11:30 mañana y sale a las 12:15 tarde. De Cabezón.—Llega a la Administración, a las 1:35 tarde. Salida de la Administración, a las 2:10 tarde. Ferrocarril a Bilbao: Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 7:55, 13:05 (correo) y 17:40. Ferrocarril Cantábrico: Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:55, 11:35, 14:45 y 17:45.

La emulsión COLIS

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa

Iodo-tánica, es el mejor preparado ANTIESCROFULOSO y el más indicado para combatir con seguro éxito la tuberculosis en sus variadas formas, siendo el más precioso medicamento que puede administrarse en todos los casos de raquitismo, debilidad general, etc. Es indispensable a los niños. Depósito exclusivo; Sociedad Española de Droguería general. De venta en Santander, en todas las droguerías y farmacias.

Milagro ó maravilla

dicen los doctores, es la TERMO-SABINA-CAMACHO

porque quita a los dos minutos todo dolor, sea cualquiera su origen, é intensidad, el reumático, articular, muscular, ciático, lumbago, pleuridinia, torticolis, neuralgias, jaquecas, muelas, oídos, cólicos hepáticos, afecciones renales, etcétera, etcétera, es más eficaz que la tintura de iodo en las anginas, sabañones, congestión pulmonar y de los ojos, atonías, vómitos, diarreas, enfimamientos, albuminaria, arenillas, úricas ó fosfáticas, etcétera. Siendo en absoluto inofensiva, se usa siempre que haya dolor, una ó varias veces al día durante la comida, sea cualquiera la edad del hombre ó del niño. Como sucede siempre que aparece un medicamento digno de celebridad por su curación evidente y rápida, la TERMO-SABINA ha erigido muchas y varias imitaciones (lo que dice su valor medicinal); pero ésta tiene mayor mérito, porque no sólo quita el dolor en el acto, sino que lo quita para no volver más ó pasado mucho tiempo, pues la acción de las imitadas es dudosa ó pasajera. Nuestras medallas están expuestas al público: 30 años de profesión. Somos conocidos en toda España.

Precio de las cajas de 1, 2 y 4 tubos: 4, 6 y 10 pesetas. A los obreros que manden al autor certificaciones del médico y párroco, se le dará a 250, 350 y 5 pesetas respectivamente. Depósito general: casa del autor: R. Camacho, única farmacia de primera clase de Badajoz, y don G. García, Capellanes, 1, Madrid, y en Santander don Erasun Salgado, Atarazanas, y principales.

ACEITE de HOGG

de HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL. Es el más generalmente usado por los médicos de todo el mundo. ÚNICO PROPIETARIO: HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, y EN TODAS LAS FARMACIAS

Compañía Hamburguesa Sud-Americana



Servicio bimensual entre Santander y los puertos del Río de la Plata.

El día 27 de febrero saldrá de Bilbao directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosaje de Santa de Fe, el magnífico vapor correo nombrado BELGRANO

debido estar en este puerto la carga el 24 de febrero. Estos vapores hacen la travesía en 18 días, y ofrecen lujosos y confortables camarotes a los pasajeros de 1.ª clase, y cómodos y aseados alojamientos a los de 3.ª. Para fletes, precios de pasaje y demás informes, dirigirse a sus consignatarios en Bilbao, Edmundo Couto y C.ª, ó en Santander a su representante don Santiago Ontañón.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chancros venéreos y sífilis. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA. Se vende en Santander, droguería de la calle de los Tableros.

Desconfiad de las imitaciones; exigir siempre

EMULSION MARPIL AL GUAYACOL

Preparada con aceite puro de hígado de bacalao y con hipofosfitos de cal y de sosa y GUAYACOL

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO

Es indispensable para los niños raquíticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalecientes. Este acreditado Vino de lactofosfato de cal resulta mucho más económico que el extranjero Vino de Dusart, y en nada desmerece de esta preparación. BOTELLA, 350 PESETAS.—De venta en todas las farmacias y droguerías.—Depósito: droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas.

IMPOTENCIA debilidad genital, espermatocoria, esterilidad. Curación rápida con los renombrados específicos: Pomada fortificante y Elixir genital de Rodríguez de los Ríos. Su eficacia se demuestra por infinidad de testimonios y por haber sido aprobados por el Consejo de Sanidad de Italia. La Pomada fortificante es completamente inofensiva y produce maravillosos efectos a la primera fricción. El Elixir genital tampoco puede perjudicar jamás y está indicado en casos de extrema debilidad. Diez y quince pesetas respectivamente en las principales farmacias y droguerías de España. En Santander Becedo, 9, droguería.

CONSULTA DE Males Especiales de 10 a 5, gratis a los pobres, y por carta los de provincias. GABINETE MÉDICO-AMERICANO Alcalá, 23, 1.ª (lado Calatrava) VENEREO, IMPOTENCIA, URINA CURA EN 2 DIAS. Gonorrea (Hijos). Cápsulas Koch, 3 ptas. Orquitis. Higos, chancros, verrugas. Pomada Koch, 3 ptas. Para hemorragias de la sangre, las Perlas Depurativas, 3 ptas. Venta botellas y cajas Médico-Americano, Alcalá, 23, 1.ª, Madrid. Consultas gratis y por carta. Via correo por sellos ó libranas.

Venta en Santander: droguería de los señores Pérez del Molino y C.ª, Compañía, 3 y 5, y demás buenas farmacias y droguerías.

EN CUETO se arrienda una casa con huerta de cabida de 15 carros, propia para un hortelano. Dirigirse a don Pedro San Juan.

Se vende ó se traspasa en Cueto un acreditado establecimiento y muy bien situado. Informará su dueño Antolín Sierra.

SOMIER BOER privilegiado

EL MEJOR COLCHÓN DE MUELLES

PRONTO SE PONDRÁ A LA VENTA

VENÉREO FLUJOS

por antiguos que sean

SANDALO GLIN. Tómase de 9 a 12 Cápsulas al día.

CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

Papel viejo, se vende por arrobas a 5 pesetas una.—Compañía, 3

TIPOGRAFÍA

DE

“EL CANTÁBRICO”

Compañía núm. 3.—SANTANDER

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.